



## 习近平就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电

新华社北京3月29日电 3月29日，国家主席习近平就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电。

习近平表示，惊悉缅甸遭受强烈地震灾害，造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属、受伤人员和灾区民众致以诚挚慰问。中国和缅甸是同志共进的命运共同体，两国人民胞波情

谊深厚。中方愿向缅甸提供需要的帮助，支持灾区人民早日战胜灾害、重建家园。

同日，国务院总理李强就缅甸遭受地震灾害向敏昂莱致慰问电。

### 2024年4月以来，国家检察官学院举办系列专题研修班，聚焦“高质量办好每一个案件”，一体提升培训实效和办案质效——

## 从理念到行动的“关键一跃”

### 深入学习贯彻习近平法治思想

### —— 高质量履行法律监督职责 ——

- ◆ 坚持问题导向、需求导向，在培训的主题、课程、师资等方面深入研究、细致谋划，推动培训供给与组织需求、岗位需求、干部需求精准匹配，不断提高专业化培训的针对性、实操性和培训组织的科学性、合理性。
- ◆ 不能把教学的目标止步在讲堂上、书本里，要把理念和思想落实到具体的检察办案之中，更好地推动“高质量”的检察办案实践。
- ◆ 将各地检察官对于检察工作的思考、建议整理报送至最高检，是做好“送上门的调查研究”的重要举措。

□ 本报记者 于潇

司法工作的目标是什么？

着眼于人民群众对美好生活的向往，习近平总书记明确提出“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”这一司法办案的根本目标，并要求所有执法司法机关都要紧紧围绕这个目标来改进工作。

思想上的“定海神针”，给新征程上的检察事业发展指明了方向。对标党中央的这一要求，最高人民检察院党组审时度势，因势而新，提出“高质量办好每一个案件”这一新时代新征程检察履职办案的基本价值追求。

如何把新时代新征程上的检察工作新理念深入检察干警内心，润物无声地指导检察办案实践，是检察教育培训的一项重要课题。

坚持“三个善于”，做实“高质量办好每一个案件”，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。最高检党组书记、检察长应勇先后于2024年4月和9月到国家检察官学院授课，率先“解题”。

从2024年4月开启首期检察机关“高质量办好每一个案件”专题研修班至今，一场场“授人以渔”的精华阐述、一次次“筑基培元”的倾情相授，检察教育培训的实践证明，只有与基层“同频共振”、与实践“双向奔赴”，才能一体提升教育培训实效和办案质效。

### “培训就得回应检察实践”

作为第一期检察机关“高质量办好每一个案件”专题研修班的“揭榜者”，如何把培训做实？面对三级检察院从事刑事检察工作的员额检察官及业务骨干，如何让他们更加深刻理解、积极践行“高质量办好每一个案件”的基本价值追求？这是摆在国家检察官学院教授缪树权面前的难题。

尽管在刑事检察领域常年从事专业研究，熟知刑事检察事业近年来的发展变化，但想要贯彻好“政治融入业务”“检察官教检察官”“实战化”等培训新要求、新理念，让检察干警们对“高质量办好每一个案件”的时代背景、科学内涵、内在要求有更加准确、深刻的认识，

缪树权还是不敢有丝毫懈怠。

接到组织实施首期班次的任务后，缪树权特意调阅了2023年5月以来所有刑事条线班次的学员需求情况。“这些情况反映出刑检实践工作的重点难点问题，为我们设置课程提供了重要参考。”缪树权说。

记者了解到，为提升培训质效，国家检察官学院每个班次都组建项目组，紧紧围绕培训主题和培训需求，研究培训内容，丰富培训形式。在首个班次中，缪树权就是项目组的负责人，统筹培训事宜。

“基层检察机关案件量比较大，如何做好释法说理工作？”“诉讼监督如何开展？刑事案件证据标准如何把握？”“如何破解制约高质量办好每一个案件的瓶颈？”……作为团队中的协调人，那晓芸与王琛在那段时间，一直在检察干警的培训需求与授课老师的教学提纲中“辗转反复”，调整修订培训提纲、授课主题。最终，一份精心设置的课程出炉。

有了“高质量办好每一个案件”首个班次的经验，后续专题研修班筹备工作更加得心应手。

第2期专题研修班聚焦公益诉讼检察办案，课程内容紧贴办案实务，深受学员欢迎；第3期专题研修班以行政检察业务为排课方向，将主题研讨与学员论坛进行联合设计；第4期专题研修班围绕提升刑事检察办案质效和监督能力，突出课程的引领性、实效性、实践性以及学员参与性；第5期专题研修班聚焦刑事检察办案中的类案办理，对办案中的证据综合审查判断等办案难点予以重点讲授。

锚定“高质量”的检察办案新理念新要求，国家检察官学院2025年度首批培训班仍以“检察机关高质量办好每一个案件”为主题，举办第6期、第7期专题研修班。

“坚持问题导向、需求导向，在培训

的主题、课程、师资等方面深入研究、细致谋划，推动培训供给与组织需求、岗位需求、干部需求精准匹配，不断提高专业化培训的针对性、实操性和培训组织的科学性、合理性。”最高检党组书记、检察长应勇在开班仪式上特别指出，检察培训必须回应检察实践需求。

### “带回最精准的理解”

“很及时，很实用！”尽管培训已经过去了三个月时间，但对于黑龙江省齐齐哈尔市检察院民事检察部干警李昕而言，最高检民事检察厅厅长蓝向东在课堂上的讲授依然历历在目。“对于如何高质量开展民事检察监督，大家伙儿都有思考，都是带着问题来的，蓝厅长的授课针对性很强，我们都听了进去。”

来自哈尔滨市香坊区检察院的丁帅男，最关心“不支持监督申请的民事案件”这一类案件。“在监督申请不被支持的情况下，怎样才能让当事人心服口服，做到案件社会效果和法律效果的兼顾？”

记者了解到，在基层，办案人员很多时候需要直面民事检察监督的申请人。在当事人因监督申请没能得到检察机关的支持而产生不满情绪后，如何释法说理，是一个普遍性的难题。

而对李昕而言，他更关注民事检察办案中的调查核实。“对如何更好开展调查核实缺少系统理解。”这个问题，来自黑龙江省杜尔伯特县检察院的王丽、绥化市检察院的刘庆等“同学”也想到答案。

在蓝向东的授课中，上述问题得到了解答。

从“为什么要高质量办案”说起，再到“高质量办好每一个案件”的具体标准，针对学员们关注的问题，蓝向东特别讲述了调查核实的有关内容，从理念到路径，阐述着他对民事检察工作的深刻思考。

（下转第二版）

### 全国人大代表李翠利肯定检察机关保护特定群体权益工作成效 司法需要“力度”，也需要“温度”



李翠利代表（中）向当事人了解一起医保诈骗案相关情况。

### 代表委员 检阅

本报讯（记者刘立新 通讯员梁冰玉）“检察官在办案时，不仅要彰显司法的威严，也要体现司法的‘温度’。河南省内乡县检察院办理的骗取医疗保障基金案，体现了检察机关在处理类似案件时的审慎态度和人文关怀。”近日，全国人大代表、内乡县马山乡李石村村委会委员李翠利在接受记者采访时说。

医保基金是老百姓的“救命钱”，事关人民群众的切身利益。2024年，受内乡县检察院邀请，李翠利参加了该院召开的张某某涉嫌医保诈骗案公开听证会。听证会上，李翠利了解到，癌症患者张某某被诱导、教唆篡改基因检测数据，骗取医疗保障基金，涉嫌医保诈骗，但考虑到张某某的主观恶性、经济能力、日常表现等情况，检察机关结合听证员意见，最终对张某某作出不予起诉决定。

作为一名基层工作人员，李翠利长期关注医疗医保、特定群体权益保障等民生问题，她对这起案件中检察机关的做法印象深刻。结案后，检察官不仅积极推动有关部门审批张某某的低保申请，而且围绕此类问题建立了医保诈骗法律监督数字模型，针对千余条异常数据筛查核实，并有针对性地制发检察建议，推动行政机关与检察机关信息交互，加强跨部门合作，破除“信息孤岛”。

李翠利建议检察机关加大普法宣传力度，一方面要结合打击医保诈骗案例进行普法教育，提高医疗从业人员的守法意识，另一方面要联合医保监管等行政部门对参保人进行普法，强化法治观念。

### 扎实推进学习教育 持续擦亮“金色名片”

### 陕西：坚持问题导向抓实“学查改”

本报讯（记者郝雪 通讯员刘亮）近日，陕西省检察院召开党组（扩大）会议暨党的建设工作领导小组会议，学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述，传达学习中央党的建设工作领导小组会议和中共中央办公厅《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》精神，落实省委部署要求，研究细化工作措施，部署启动学习教育工作。陕西省检察院党组书记、检察长王旭光主持会议并讲话。

记者了解到，为确保学有质量、查有力度、改有成效，陕西省检察院要求领导班子成员将理论武装、调查研究作为重要抓手，分别联系一个市级检察院和基层检察院，深入调研制约检察工作高质量发展的难点堵点和制度落实不到位、监督管理不严格，以及“三个管理”不会抓、抓不实，检察履职办案质效低等“表现在基层、根子在上面”的问题，找准问题根源，制定整改措施，着力破解发展难题、提升履职质效，切实把开展学习教育同高质量办好每一个案件、服务深化“三个年”等活动等工作结合起来，为谱写陕西新篇、争做西部示范贡献检察力量。

### 宁夏：组织开展沉浸式廉政警示教育

本报讯（记者单峻望）3月25日，宁夏回族自治区检察院组织全院干警到宁夏廉政警示教育中心参观，系统回顾党风廉政建设和反腐败斗争历程。

在“全国查处违反中央八项规定精神问题情况”展览墙前，不少检察人员驻足深思，对照自省，在“以案为鉴”展厅，一桩桩违纪违法典型案例，一份份忏悔书，令在场人员深受警醒；在参观“家风建设”篇时，老一辈革命家的家风故事令在场检察人员动容。

记者了解到，这场沉浸式警示教育是自治区检察院“廉政警示教育周”活动的重要内容，也是该院开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的一堂必修课。

据悉，该院将开展“廉政警示教育周”活动与深入贯彻中央八项规定精神学习教育紧密结合，制定印发《2025年自治区人民检察院“廉政警示教育周”活动方案》，通过组织检察干警参观警示教育基地、观看警示教育片、剖析反面典型案例、召开廉政警示教育专题会、开展纪法教育专题学习、举办廉洁图片展等活动，深化廉政警示教育实效，引导全体检察干警举一反三、躬身自省。

（下转第二版）

## 见义勇为的刘大哥告别“流血又流泪”

### 济南历下：多元发力共同解决群众急难愁盼

### 参与推进综治中心规范化建设

本报讯（记者郭树合）“近年来，山东省济南市历下区检察院坚持和发展新时代‘枫桥经验’，积极推动12309检察服务平台融入区综治中心化解矛盾纠纷工作大局，加强群众诉求收集，充分发挥法律监督职能，将矛盾纠纷实质性化解贯穿检察办案全过程，各环节，有效助推了矛盾纠纷化解‘最多跑一地’的落地落实。”近日，历下区委政法委员会副书记王玲涛肯定了该区检察院通过综治中心有效化解矛盾纠纷的经验做法。

2023年5月，王某酒后因琐事与房东发生口角，户籍在外地的刘大哥上前劝架时被打成重伤。该案判决后，刘大哥的巨额医药费却没有得到赔偿，于是来到历下区法院起诉。由于法院没有受理他

的申请，刘大哥来到检察院寻求帮助。

承办检察官审查后认为，刘大哥的情况符合支持起诉的条件。在刘大哥的申请下，历下区检察院决定支持起诉。随后，该院将案件推送至区综治中心，在中心统筹协调下与法院沟通，刘大哥的民事赔偿案件顺利立案审理。与此同时，该院依托区综治中心向司法局移送《法律援助线索移送函》，由司法局派出两名律师为刘大哥提供了法律援助，最终为刘大哥争取到了应有的赔偿。

案件办理过程中，历下区检察院经审查认为，刘大哥符合司法救助条件，遂在其申请下发放了司法救助金。“刘大哥受伤后无法继续工作，原本开朗的性格变得消沉。为此，我们依托综治中心‘清泉润心’心理健康协会，为刘大哥

进行心理辅导，帮助他重新建立生活的勇气和信心。”该院控告申诉检察部门负责人王进告诉记者。历下区检察院还主动向当地政法委推荐，并联系案发地派出所、街道办，帮助刘大哥申请到了见义勇为荣誉称号。

2024年12月，刘大哥来到历下区检察院表示感谢。“我的身体已经康复了，目前在打一些零工，收入还算稳定。”聊起近况，刘大哥表示自己的生活已经回归正轨。

记者了解到，近年来，历下区检察院主动融入社会治安综合治理，入驻综治中心后，将每个月的25日设定为“检察长接待日”，该院检察长全天在综治中心接待来访群众。检察官还积极参与综治中心组织的下访接访、矛盾化解等工作55次，评查信访案件26件。此外，该院还与入驻综治中心的民政、妇联等部门建立协作机制，为妇女儿童、

残疾人等特定群体提供多元帮扶。

“有些信访案件涉及部门较多，相关部门来征求检察机关的意见，我们也会提出法律方面的意见建议。如果案件中涉及监督线索，符合检察机关受理条件，我们也会积极处理。”王进介绍，历下区检察院利用综治中心集信成信，与法院、公安机关等建立信息移送机制，重大疑难案件及时共享，不断拓宽法律监督线索来源。截至目前，该院已收集法律监督线索20余件，制发社会治理检察建议12件。

“历下区检察院立足主责主业，依托综治中心监督办案，既有‘力度’又有‘温度’，用心、用情、用智解决人民群众急难愁盼。希望检察机关进一步聚焦民生，充分发挥检察职能，书写为人民司法、推动基层社会治理的新答卷。”全国人大代表、山东省临沂北城小学党总支书记张淑琴说。

### “洗钱犯罪的罪与罚”系列报道之二

## 洗钱犯罪“魔高一尺”，司法办案“道高一丈”

□ 本报记者 孙凤娟 张雪莹

从利用一台投币洗衣机洗钱，到利用地下钱庄洗钱，时至今日，洗钱犯罪呈现出的复杂性、隐蔽性，已远超很多人的想象。

面对如此复杂而隐蔽的犯罪，人们不禁发出疑问：它会出现在普通人身边吗？其实，洗钱犯罪离我们并不远，已经渗透到生活的点滴之中。

可为什么难以发现呢？借助直播打赏洗钱，通过虚拟货币、游戏币交易洗钱，赌场内通过“洗码”帮助洗钱……

一个个真实案例告诉我们：随着新技术的发展和新业态的出现，洗钱手段也不断翻新升级。犯罪分子利用新技术、新业态，给洗钱犯罪披上了隐蔽的外衣，让发现和查处洗钱犯罪的难度进一步加大。

### 从简单到复杂，洗钱链条越来越长

反洗钱，就像一场没有硝烟的战争。面对手段错综复杂、犯罪链条越

来越长的洗钱犯罪，如何准确把握和适用法律将罪犯绳之以法，是办案人员思考最深的问题。

2023年8月，江苏省南京市鼓楼区检察院以阿奇（化名）等人犯贷款诈骗罪、骗取票据承兑罪、洗钱罪向法院提起公诉。

“其中，对阿奇洗钱的认定最为波折。他以给某公司申请信贷授信的名义，通过制作假章等，将他人存入银行的3000万元存单进行了虚假担保，从而骗取银行授信，开具了相应金额的票据。几个小时后，他就联系贴现

中介，将票据层层背书贴现，最终所得资金大部分用于偿还债务、支付中间人费用和个人消费挥霍。”该案承办人、鼓楼区检察院检察官李蓉告诉记者，或许是因为钱来得太容易，阿奇花钱大手大脚，仅用来吃喝、直播打赏等就花掉100余万元。

而且，让人不解的是，在进行票据贴现时，阿奇并没有找银行办理贴现，反而是找了多个民间中介进行层层背书贴现，所得资金在经过多个账户流转后，多数又汇集到阿奇等人控制的个人账户中。

（下转第二版）

### 法律后果



刑法规定，犯洗钱罪的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节严重的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。

### 远离洗钱怎么做

不出租或出借身份证件、银行账户和支付工具（U盾、支付二维码等），并谨慎对待他人涉及资金转移的请求，提高法律素养，增强保护个人信息和反洗钱意识。

制图/画汇创意社 王翔乔